

積金易平台今上線 MPF行政費最多降55%

提高投資回報 為強積金「全自由行」鋪路

積金易平台(eMPF)今日正式上線。財經事務及庫務局局長許正宇於網誌中表示，平台提升運作效率、減省成本，將降低強積金服務提供者的入行門檻，吸引更多企業和資金參與，從而促進強積金行業的發展和提升競爭，亦有希望為未來強積金「全自由行」鋪路。

大公報記者 邵淑芬



積金易好處

大幅減少行政費

界面方便易用

一個戶口用一世

積金表現全面睇

僱主供款快而準

縮短積金局發出追數通知時間



▲對於強積金計劃成員來說，積金易平台即時好處是大幅減低行政費。

萬通信託為首名加入積金易平台的受託人。許正宇稱，有關成員及僱主在註冊積金易平台戶口後，便可率先體驗金融科技為強積金制度帶來的好處，例如僱員可隨時隨地用手機或電腦檢視強積金戶口，查看僱主有否準時供款，保障自己的強積金權益。至於其餘強積金計劃，則會按照受託人的資產管理規模，以「先細後大」的原則逐一加入平台，「積金易」平台將於2025年年底全面運作。

許正宇表示，對強積金計劃成員而言，積金易平台的即時好處是大幅減低行政費。按積金局目前的估算，積金易平台運作首兩年，行政費會降低約36%；平台運作首10年，行政費水平將逐步下降到20至25點子，累計可節省約300億元至400億元成本，相等於行政費降低約41%至55%。

吸引新服務商加入市場

具體來說，強積金戶口每10萬元累算權益的行政費，在轉用積金易平台後，在首兩年可由現時平均須每年繳付約580元減至370元，減費可達210元，並會反映在該名成員的強積金回報中，預計兩年後須繳付的行政費更會逐步遞減。正所謂「小數怕長計」，節省的行政費用在長期投資的複息效應和增長潛力下，可有效提高計劃成員的退休投資回報。

宏觀而言，許正宇認為，積金易平台可降低強積金服務提供者的入行門檻，吸引更多企業和資金參與，從而促進強積金行業的發展和提升競爭，加大本地養老金融市場的發展動能，創造更多商機。此外，積金易平台善用金融科技解決強積金制度的各項痛點，亦有望為推行其他強積金改革措施，如「全自由行」鋪路，進一步鞏固強積金制度為廣大市民提供退休儲蓄保障的功能。

強積金上半年人均賺1.32萬

此外，積金評級最新報告表示，強積金有望在2024年第二季度和上半年同時錄得正回報。積金評級指，強積金6月份至今（截至6月20日）的投資回報約1.59%，預計第二季至今累計回報約3.46%，是強積金連續第三個季度錄得正回報，而預計今年迄今累計收益約6.02%。積金評級估計，強積金6月份至今投資收益約123億元，即475萬名強積金成員平均獲利約2600元，年初迄今累計投資收益約626億元，即每位成員平均收益約1.32萬元。

積金評級主席叢川普指出，隨着2019年以來最佳的上半年開局，強積金總資產或將在6月底突破歷史新高位。而在主要來自全球股市約620億元收益的幫助下，積金評級也預計強積金平均賬戶結餘將超過25.87萬元。

註冊積金易須知

Q：如何註冊積金易？

A：你可以在積金易網站或積金易流動應用程式進行網上註冊。只需3個簡單步驟即可完成註冊：身份驗證、填寫個人資料及設置用戶名稱和密碼，即可完成註冊。為確保順利註冊積金易，請先備妥以下項目：香港身份證、個人手機及電郵地址。如果你是「智方便」用戶，你可以在註冊時直接透過「智方便」進行身份驗證。

Q：我應於何時註冊積金易平台？

A：建議成員在參與的強積金計劃轉移至平台後，隨即註冊積金易平台，成員便可即時查閱賬戶資料。

Q：處理我的註冊需時多久？

A：一般情況下，成員在網上註冊會即時完成。註冊狀態會於提交註冊申請後顯示。當你啟動積金易後，便可即時查閱和管理已轉移至積金易平台的強積金計劃下的賬戶。

Q：積金易號碼與我的強積金戶口號碼有何分別？

A：積金易號碼是在註冊積金易後分配給成員的一個個人專屬號碼。它讓積金易平台識別你的身份，並連結你在積金易平台上的所有強積金賬戶，包括現有的賬戶及日後開立的賬戶。強積金賬戶號碼是計劃特定的號碼。你所登記的每一個強積金計劃都有你自己的賬戶號碼。

Q：我如何知道我的積金易號碼？

A：當你在積金易平台完成積金易註冊，你的積金易號碼會即時顯示在確認頁面上。



資料來源：積金易平台

今年加入積金易的強積金受託人

強積金計劃	萬全強制性公積金計劃	中國人壽強積金集成信託計劃	交通銀行愉盈退休強積金計劃	新地強積金僱主營辦計劃	東亞(強積金)享惠計劃
受託人	萬通信託	中國人壽信託	交通銀行信託	渣打信託(香港)	東亞銀行(信託)
加入日期	6月26日	7月29日	9月3日	10月2日	10月29日
受託人發放資訊包	已發放	已發放	加入積金易日期兩、三個月前		
在積金易註冊開戶	6月12日起	7月12日起	加入積金易日期兩、三個星期前開始		
僱主首次透過積金易提交供款資料及供款限期	7月10日	8月12日	9月10日	10月10日	11月11日

資料來源：積金局

調查：85%金融機構擬增虛擬資產業務

【大公報訊】香港貨幣及金融研究中心（簡稱HKIMR）昨日發表兩份報告，顯示現時有53%受訪金融機構在業務中已使用或計劃使用虛擬資產，85%計劃未來三年將虛擬資產納入核心業務。另有65%表示已涉足元宇宙。受訪機構表示，香港在推動去中心化金融（簡稱DeFi）和元宇宙（Metaverse）發展方面也具有獨特的競爭優勢。

明確監管促虛擬資產發展

HKIMR報告中引述市場參與者表示，明確的法律和監管框架、友善的營商環境、清晰的企業管治架構、穩健的金融基礎設施，以及擁有區塊鏈技能的人才庫，都有助促進虛擬資產和DeFi市場的發展，以及元宇宙技術的實踐。

兩份研究報告分別是「去中心化金融：現況與監管發展」，以及「元宇宙：金融服務業的機遇與挑戰」，除了探討這兩項新興科技，也分析了有關科技及在金融服務業中的應用，並檢視了國際和香港的監管環境。

根據DeFi問卷調查，33%受訪金融機構目前已涉及虛擬資產，20%則有計劃使用。受訪金融機構目前業務營運涉及的虛擬資產類型主要是加密貨幣（30%）、非同質化代幣（22%）和代幣化傳統資產（例如代幣化綠色債券）（22%）。

DeFi是一個由區塊鏈和智能合約運行、無需傳統金融中介的金融應用生態系統，而元宇宙是以嶄新技術構建而成的沉浸式虛擬世界網絡，連接現實與虛擬空間。金融學院行政總裁兼研究中心執行董事馮殷諾表示，DeFi是在區塊鏈上提供金融產品。展望未來，元宇宙的應用或會更融入虛擬資產市場，令DeFi相關交易在虛擬平台上變得更加高效和透明。

HKIMR中心主管衛頌鈴表示，上述兩種新興科技現時仍處於初步發展階段，仍面對不少挑戰。以DeFi為例，市場參與者較多關注統一定義及治理架構的整體不確定性、滿足打擊洗錢及恐怖分子資金籌集監管要求有困難，以及關注網路安全和數據風險。調查結果亦顯示，元宇宙帶來的主要挑戰包括缺乏認識和用戶興趣、數據私隱問題，以及平台功能的局限性等。

報告重點

DeFi報告：本地市場參與者正在擴大相關參與程度，且對虛擬資產深感興趣。其中，八成半受訪金融機構計劃在未來三年將虛擬資產納入其核心業務營運。

元宇宙報告：約有六成半受訪金融機構表示已涉足元宇宙，目前其應用主要集中在市場營銷及推廣、內部營運、人才招聘，以及工作相關的社交活動等。

「積金易」寄望殷



蔡樹文

期待已久的「積金易」

易」平台今日推出，以

創新科技為手段，將現

時由12名受託人負責的

強積金計劃行政工作標準化、精簡化及自動化，發

展成為退休保障的中央行政平台，提升運作效率、

減省成本。

按積金局估算，「積金易」平台運作首兩年，行政費會降低約36%。以強積金戶口每10萬元累算權益的行政費計算，轉用「積金易」平台後，首兩年可由現時平均每年須繳付約580元，減至370

元。

強積金計劃是為了讓市民可未雨綢繆為退休生活儲備，但社會不斷有聲音指很多強積金基金表現不似預期，強積金受託人的服務參差不齊，更被批評收取過高的行政費，令打工仔血汗錢被蠶食，若無個人積蓄，恐怕難安享晚年。

對打工仔而言，希望推出「積金易」平台後，減行政費措施會切實執行，當局用什麼手段要求強積金受託人減低費用最為關鍵。今時今日，行政講求KPI，希望「積金易」平台運作後，讓數據說明打工仔確實受惠。

金管局：首5月詐騙投訴跌逾40%

【大公報訊】近年香港着力打擊騙案。金管局助理總裁陳景宏表示，在警方、金管局和銀行業共同努力下，金管局今年首5個月收到涉及詐騙的投訴個案較去年同期下跌超過40%，但對抗詐騙活動的工作尚未取得成功，要繼續保持警覺。

警務處處長蕭澤頤提醒，騙案的發生與年齡、學歷無關，輸錢最多的並非長者，反而是中年人和專業人士，例如大學教授、醫生、律師、工程師、會計師，甚至於一些公司首席財務官（CFO）都上

當受騙，強調每一位市民都有機會是騙案的受害人。蕭澤頤表示，一旦有新的手法都會告知公眾，希望市民留意防騙宣傳，並幫手將信息傳達給身邊的人，同時警方和銀行也將進一步緊密合作防止及打擊騙案。

陳景宏指出，金管局未來會繼續聯同警方和銀行採取不同措施加強公眾防騙意識，並持續以創new方法，運用科技和網絡分析技術加強銀行防範詐騙和金融罪行的能力。